



让优秀企业家精神得到更好弘扬

——中央以专门文件聚焦企业家精神传递六大看点

改革开放以来，一代代优秀企业家在市场竞争中迅速成长，为经济社会发展作出重要贡献。他们身上闪耀着共同的力量——企业家精神。

《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》25日公布。作为我国首个聚焦企业家精神的文件，意见传递出六大看点。

加快建立依法平等保护各种所有制经济产权的长效机制

近年出现一些因产权纠纷、专利侵权、政府不当干预等造成企业家合法权益受损的事件。为消除企业家顾虑，让企业家安心创造财富，意见提出一系列法治保障措施：

在财产权保护方面，及时甄别纠正社会反映强烈的产权纠纷申诉案件。加快建立依法平等保护各种

所有制经济产权的长效机制。研究建立因政府规划调整、政策变化造成企业合法权益受损的依法依规补偿救济机制。

在创新权益保护方面，探索在现有法律法规框架下以知识产权的市场价值为参照确定损害赔偿额度。

在企业家自主经营权保护方

面，建立完善涉企收费、监督检查等清单制度，研究设立全国统一的维权服务平台。

有恒产者有恒心。“唯有使广大人民、众多企业经营者有财产安全感，才能保证社会稳定和经济持续增长。”经济学家厉以宁说，核心是树立法律最高权威，让公有财产和非公有财产一律受到保护。

对大胆探索、锐意改革出现的失误予以容错

意见提出一系列措施，营造尊重和激励企业家干事创业的社会氛围：

构建“亲”“清”新型政商关系。引导更多民营企业成为“亲”“清”新型政商关系的模范，更多国有企业成为奉公守法守纪、清正廉洁自律的模范。

营造鼓励创新、宽容失败的文化和氛围，对企业家合法经营中出现的失误给予更多理解、

宽容、帮助。对国有企业以增强国有经济活力和竞争力等为目标，在企业发展中大胆探索、锐意改革所出现的失误，只要不属于有令不行、有禁不止、不当谋利、主观故意、独断专行等情形者，要予以容错，为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰。

“良好社会氛围是企业家精神生生不息、代代传承的重要条件。”

中国宏观经济研究院研究员刘泉红说，这有利于形成崇尚干事、鼓励开拓、保护创新的制度环境，弘扬企业家的创新创业热情。

国家开发投资公司董事长王会生说，营造直面困难勇于担当、推动改革敢于突破的氛围，形成支持改革、鼓励创新、允许试错、宽容失败的环境，将最大限度调动国有企业家的积极性、主动性、创造性。

依法清理废除妨碍统一市场公平竞争的规定做法

发挥企业家精神，需要权利平等、机会平等、规则平等的市场环境。国家行政学院开展的促进民间投资政策措施落实情况第三方评估显示，民间投资“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”依然存在，个别地

方政府诚信意识欠缺。

意见提出，强化企业家公平竞争权益保障，依法清理废除妨碍统一市场公平竞争的各种规定和做法。促进各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开

公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护。

万向集团董事长鲁冠球说，意见对不同所有制企业负责人一视同仁，对激发更多人创新创业积极性有持久意义。

建立企业家个人信用记录和诚信档案

守信激励不足，失信成本偏低；商业欺诈、制假售假、偷逃骗税等现象屡禁不止……失信行为破坏了市场秩序，伤害了企业家实干创新的积极性。

意见提出，健全企业家诚信经营激励约束机制。建立企业家个人信用记录和诚信档案，实行守信联合激励和失信联合惩戒。推行监管清单制度，清除多重多头执法。

“诚信守约的契约精神是企业企业家精神的重要表现形式。加强对企业家诚信经营的激励约束，是企业着眼未来，成为‘百年老店’的安身立命之本。”刘泉红说。

政府重大经济决策主动向企业家问计求策

党的十八大以来，“放管服”改革持续推进，取得积极进展。但市场准入中各种许可限制仍然较多，制度性交易成本依然较高；监管缺失、检查任性、执法不力等问题比较突出。

意见提出，加强对企业家优质高效务实服务；支持符合条件的地

区和领域开展企业投资项目承诺制改革探索；建立政府重大经济决策主动向企业家问计求策的程序性规范；完善涉企政策和信息公开机制；建立健全帮扶企业家的工作联动机制。

“政府部门要树立为企业家服务的意识，减少繁琐的审批程序，

在改革中敢作为、多作为。”中国建材集团董事长宋志平说。

海尔集团董事局主席张瑞敏说，意见从精神引导到实际帮扶，从眼前困难到未来传承，作出全面部署，不但弘扬企业家精神，壮大企业家队伍，还为企业家专注品质、持续创新提供全方位支持和保护。

加大党校、行政学院等机构对企业家的培训力度

优秀企业家是经济发展的重要人才和“关键少数”。优秀企业家精神代代传承，对中国经济意义重大。

意见提出，将培养企业家队伍与实施国家重大战略同步谋划、同步推进；对有突出贡献的优秀企业家，以适当方式予以表彰和宣传。加大党校、行政学院等机构对企业家的培训力度。强调加强党对企业

队伍建设的领导，发挥党员企业家先锋模范作用。

“企业家是国家的战略资源，要自觉成为党在经济领域的排头兵。”宋志平说，中国企业家队伍紧跟党和国家的政策成长起来。国有企业家和民营企业携手共进、不断进步，靠的正是不断加强党的领导。

“引导企业家树立崇高理想信念，把优秀企业家开拓创新的精神一代代传下去。”厉以宁说，相信在企业家中，年轻一代企业家中，优秀企业家精神将不断迸发，企业家国家使命感和民族自豪感将不断提升，推动中国经济取得新成就、形成新优势，助力中国梦早日实现。

● 综合自新华社

作者：安蓓、陈炜伟、鞠焕宗、刘红霞、于佳欣



一名咨询者走入位于北京海淀区中关村创业大街的创业会客厅(7月19日摄)。北京市海淀区是国家首批双创示范基地。作为科技创新改革的“试验田”，“放管服”改革始终贯穿于海淀区的发展进程。

改革开放以来，一代代优秀企业家在市场竞争中迅速成长，为经济社会发展作出重要贡献。他们身上闪耀着共同的力量——企业家精神。

中央首次以专门文件聚焦企业家精神，深意何在？

《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》25日全文发布。这个中央规格文件，为何聚焦企业家群体？在中国经济社会发展关键期，弘扬优秀企业家精神深意何在？

企业家，是经济活动的重要主体，是市场经济中的“关键少数”和特殊人才。虽然企业家的定义有多个维度，但“开拓者”“创新者”是企业家群体的共同标签。经济发展史也表明，优秀的企业家和企业家精神是改革创新、推动经济增长的重要元素。

改革开放以来，一大批优秀企业家在市场竞争中迅速成长，一大批具有核心竞争力的企业不断涌现，为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献。

“意见凸显了党中央对企业家群体的肯定，是企业信心最有效的修复，对激发更多人的创新创业积

极性具有持久意义。”万向集团董事局主席鲁冠球说。

意见用三个“弘扬”勾勒了新时期优秀企业家精神的核心内涵：弘扬企业家爱国敬业遵纪守法艰苦奋斗的精神；弘扬企业家创新发展专注品质追求卓越的精神；弘扬企业家履行责任敢于担当服务社会的责任。

当前，世界经济深度调整，中国经济发展步入新常态，创新驱动成为国家战略，供给侧结构性改革成为改革的重中之重，聚焦企业家精神更具时代意义。

“结构性改革不是单纯的结构调整问题，而是以体制改革为治本之策，通过体制的改革，实现科技创新、体制创新、管理创新、营销创新。这一进程中，企业家精神始终是推进供给侧结构性改革的重要推动力之一。”经济学家厉以宁说。

弘扬优秀企业家精神有着鲜明的问题导向。国家发展改革委有关负责人说，当前我国在产权平

等全面依法保护、市场统一公平竞争等方面，距离法治、透明、公平的要求还有差距，加之企业面对的市场需求结构、生产条件、资源环境发生很大变化，部分企业家实业精神和创新创业意愿减弱。

意见正是回应企业家关切、引导企业家预期、规范企业家行为、激励企业家创新的关键之举。

海尔集团董事局主席张瑞敏说，从精神引导到实际帮扶，从眼前困难到企业未来的传承，意见都做了全面部署和指导，为企业家专注品质、持续创新提供了全方位的支持和保护。产权保护、容错机制更让企业家吃了一颗定心丸，解除了后顾之忧。

“意见标志着对优秀企业家精神的保护和弘扬进入一个崭新阶段。”中国企业联合会常务副会长朱宏任说，文件精神贯彻落实，必将培育和壮大我国企业家队伍，更好调动广大企业家积极性、主动性、创造性产生重大而深远的影响。

热点评弹

让企业家在复兴伟业中发挥更大作用

《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》25日发布。这是中央首次以专门文件明确企业家精神的地位和作用。弘扬企业家精神，将为我们持续深化改革、建设经济强国乃至实现中华民族伟大复兴凝聚重要力量。

党中央、国务院历来高度重视对企业家的培育和激励。党的十八大以来，党中央多次强调“激发”“保护”“弘扬”企业家精神，不断强化爱护尊重企业家、重视发挥企业家作用的积极信号。这次意见的发布，无疑是对企业家信心最有效的提振，将大大激发全社会创新创业的积极性。

企业家精神是生产力的关键要素。改革开放三十多年历程中，企业家是最具活力和创造性的弄潮儿，在推动经济发展中扮演重要角色。艰苦奋斗、勇于创新、敢于担当，是他们最为可贵的精神特质。当前，步入新常态的中国正处于转型升级、爬坡过坎的关键时期，时代呼唤广大企业家振奋精神、放开手脚，闯出一片新天地。

企业家精神具有鲜明的国情特点和时代特色。新时期，爱国敬业、遵纪守法、艰苦奋斗的本色，创新发展、专注质量、追求卓越的品质，履行责任、敢于担当、服务社会的情怀……都是时代赋予中国特色的企业家精神的内涵，而且随着社

会发展和时代进步，这一内涵还将不断丰富和拓展。

弘扬企业家精神，就是要让企业家在中国从富起来到强起来的历史伟业中发挥更大作用。着眼于这一目标，政府和全社会应给予企业家更多尊重与关爱。而最大的尊重、最好的关爱莫过于为他们营造干事创业、健康成长的良好环境：依法保护企业家财产权，让有恒产者有恒心；营造公平竞争、诚信经营的市场环境；对创新有容错帮扶机制，激发企业家积极性和主动性……通过制度建设和法治建设给企业家吃上“定心丸”，让他们甩开膀子大干一场，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

坚守行业 坚守初心

建设商场钟表柜经营众多的奢华表款，宛如繁星般闪耀，浪琴、美度、天梭、英纳格、罗马、梅花、瓦斯针等10多个瑞士品牌名表和其它20多个国际品牌名表，组成亮晶晶的世界，在温馨灯光之中绽放出华贵迷人的光彩，柔美典雅，令在场顾客一见倾心。由多个品牌组成的闹钟、挂钟在墙体两侧摆得满满当当，是大理目前经营挂钟品种较齐全的一家。



大理市建设百货商场有限责任公司
DA LI SHI JIAN SHE BAI HUO SHANG CHANG Co.,Ltd.
钟表柜 ☎ 0872-2128247 13708662747

广告